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پرش مرغ به سکوی ۴۰هزارتومان!
ایسنا- مشاهدات 
میدانی حاکی از آن 
است که قیمت هر کیلو 
مرغ در خرده فروشی 
ها به ۳۷ تا ۴۰ هزار 
تومان رسیده است. بر اساس مشاهدات میدانی 
از خرده فروشی های سطح شهر تهران و گزارش 
های رسیده از برخی مناطق قیمت هر کیلو مرغ 
گرم آماده طبخ ۳۷ تا ۴۰ هزارتومان است و عرضه 
مرغ تنظیم بازاری محدود به میادین میوه و تره 
بار و برخی از خرده فروشی ها شده است. این در 
حالی‌است که کمتر از دو هفته پیش در مناطق 
مختلف تهران مرغ با قیمت های هر کیلو  ۳۳  تا ۳۷ 
هزارتومان به بازار عرضه می شد و به نظر می رسد در 
این مدت مرغ مجددا دچار جهش قیمت شده است.

    
رشد ۱۲ هزار واحدی بورس در 
نخستین روز معاملاتی مردادماه

توسعه ایرانی- 
شاخص کل در بورس 
دیروز ۱۲ هزار و ۱۱۳ 
واحد رشد داشت که در 
نهایت این شاخص به 

رقم یک میلیون و ٣۲۳ هزار واحد رسید.
برپایه معاملات دیروز بیش از ۶ میلیارد و ۶۰۴ 
میلیون سهم، حق تقدم و اوراق بهادار به ارزش ۵۵ 
هزار و ۵۷۸ میلیارد ریال داد و ستد شد. همچنین 
شاخص کل )هم‌وزن( با یک هزار و سه واحد افزایش 
به ٤٠۴ هزار و ۷۷ واحد و شاخص قیمت )هم‌وزن( 
با ۶۳۶ واحد رشد به ۲۵۶ هزار و ۲۷۶ واحد رسید. 
شاخص بازار اول ۱۷ هزار و ۱۹۸ واحد افزایش و 
شاخص بازار دوم یک هزار و ۹۴۰ واحد کاهش 

داشت.
    

ورود محصولات ۲ برند خارجی 
لوازم خانگی به کشور تکذیب شد

توسعه ایرانی- 
معاون امورصنایع 
وزارت صمت با رد 
شایعه مجوز ورود 
محصولات لوازم 
خانگی خارجی به کشور گفت:وزارت صنعت، معدن 
وتجارت هیچ تصمیمی برای ورود محصولات لوازم 
خانگی خارجی به کشور ندارد. مهدی صادقی نیارکی 
افزود:براساس تصمیمات شورای عالی هماهنگی 
اقتصادی سران قوا ، ورود محصولات نهایی لوازم 

خانگی خارجی به کشور کماکان ممنوع است.
    

کالاهای پرطرفدار ایرانی  در 
روسیه را بشناسید 

توسعه ایرانی- 
اتاق بازرگانی تهران در 
جدیدترین گزارش 
خود به بررسی وضعیت 
تجارت کشور در سه 
ماهه نخست سال جاری با اعضای اتحادیه اقتصادی 
اوراسیا پرداخته است. بررسی اقلام صادراتی ایران 
به روسیه و سایر کشورهای اوراسیا نشان می‌دهد 
که میوه‌های خوراکی با ۹۵ میلیون دلار بیشترین 
سهم را داشته‌اند و در این بین پسته ایرانی با پوست 
تازه پرطرفدارترین کالا بوده است. مواد پلاستیکی، 
سبزیجات، چدن، آهن و فولاد نیز دیگر اقلام 
صادراتی ایران به اوراسیا را تشکیل می‌دهند. در 
مقابل اما چربی‌ها و روغن‌های حیوانی یا نباتی 
بالاترین میزان واردات ایران را تشکیل داده‌اند و 
پس از آن غلات، چوب، سبزیجات و محصولات 
شیمیایی معدنی اصلی‌ترین کالاهای وارداتی ایران 

از اوراسیا را شامل می‌شود.
    

 موج‌ جدید خاموشی ها 
در راه است

ایسنا- سخنگوی صنعت برق گفت: روزهای 
بسیار گرمی را تا پایان هفته پیش رو داریم، با توجه 
به گرمای پیش رو، احتمال این که این میزان مصرف 
دوباره رکورد بشکند وجود دارد و این موضوع صنعت 
برق را در تنگنای بسیار سختی قرار داده است. 
مصطفی رجبی مشهدی با تقدیر از مشترکان عمده 
و صنایع  بزرگ و کوچکی  که در این شرایط با برق 
همکاری می کنند خاطرنشان کرد: صنعت برق 
براساس مجوزهای اخذ شده  در ماه های غیرگرم، 
نهایت همکاری  را با این صنایع خواهد داشت. رجبی 
مشهدی از مهمترین دلایل این میزان افزایش مصرف 
را ناهنجاری دمایی توصیف کرد و افزود: در این شرایط 
شاهد افزایش یکباره و شدید دما درهمه نقاط کشور 
هستیم که باعث افزایش استفاده از وسایل سرمایشی 

در کنار استفاده از سایر وسایل برقی می شود.

خبر اقتصادی
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ایمان ربیعی

رئیس کل بانک مرکزی ایران در 
حالی رشد اقتصادی سال گذشته را 
مثبت سه درصد اعلام کرده است که 
بسیاری از کارشناسان اقتصادی اذعان 
دارند که سال 1399 یکی از سخت‌ترین 
سال‌ها در تاریخ اقتصادی ایران و رشد 

اقتصادی صفر بوده است. 
در حالی رشد اقتصادی ایران مثبت 
اعلام می‌شود که هم شمار بیکاران 
افزایش داشته است، هم نرخ تورم و از 
سوی دیگر حجم سرمایه‌گذاری در 
اقتصاد کاهش یافته است. طبق آمار 
میانگین رشد سرمایه ثابت ناخالص در 
دهه۹۰ منفی ۵درصد شد که این رقم، 
کمترین میزان رشد سرمایه‌گذاری از 

دهه۴۰ تاکنون بوده است.
 دهه 90 دهه‌ای استثنایی برای 
اقتصاد ایران تلقی می‌شود. بسیار از 
کارشناسان، این دهه را؛ دهه از دست 
رفتن اقتصاد ایران لقب داده‌اند. دهه‌ای 
که در ابتدای آن تحریم اول نفتی رخ 
داد و سپس امضای برجام و لغو تحریم 
نفتی؛ اما فراز و فرود دهه 90 به همین 
جا ختم نشد و تحریم دوم نفتی با خروج 

ترامپ از برجام اتفاق افتاد. بر این اساس 
تحریم دوم نفتی فشاری مضاعف را به 
اقتصاد ایران وارد کرد و شوک دوم ارزی به 
وقوع پیوسته در یک سال، زمینه را برای 

تشدید بحران مهیا کرد.
در این شرایط بود که در آستانه 
تحریم دوم نفتی، قیمت ارز از محدوده 
چهار هزار تومان حالا به محدوده 24 هزار 
تومان رسیده است و رشد منفی اقتصاد 
در سالیان گذشته در دهه 90 نیز سبب 
آب رفتن حجم اقتصاد ایران شده است. 

نگاهی به نرخ رشد اقتصادی نشان 
می‌دهد در سالیان دهه 90، چهار سال 
بنا بر آمار رسمی رشد اقتصادی منفی 
و حالا با احتساب رشد اعلامی در سال 
1399، شش سال رشد اقتصادی ایران 

مثبت بوده است. 
وحید شقاقی شهری می‌گوید با توجه 
به بررسی رشد اقتصادی رخ داده در این 
سال‌ها در دهه 90 رشد اقتصادی در 

محدود صفر تلقی می‌شود. 
 بر اقتصاد ایران چه گذشت؟

بررسی تحولات رشد اقتصادی در 
سال‌های 99-1392، نمایانگر نوسانات 
و فراز و فرودهای این متغیر و تاثیرپذیری 
آن از شرایط پیرامونی اقتصاد است. 

دولت یازدهم در شرایطی اقتصاد را 
تحویل گرفت که رشد اقتصادی در سال 

1391 به 7.7- درصد رسیده بود.
رئیس کل بانک مرکزی معتقد است 
با اتخاذ سیاستهای جدید اقتصادی، این 
روند در سال 1392 متوقف و از سال 
1393 روند بهبود به نحو محسوسی 
پدیدار شد و رشد تولید ناخالص داخلی 
به قیمت‌های ثابت سال 1390 در این 

سال به 3.2 درصد رسید.
در سال 1394 متاثر از افت محسوس 
قیمت نفت و کاهش درآمدهای نفتی، 

رشد اقتصادی معادل 1.6- درصد رقم 
خورد. با اجرایی شدن برجام، زمینه 
بازگشت تبادلات مالی و تجاری 
بین‌المللی و صادرات نفت به روال طبیعی 
و در نتیجه بهبود عملکرد تجارت خارجی 
کشور و نیز تقویت ثبات اقتصادی فراهم 
شد و با توجه به مجموعه تحولات رخ 
داده، رشد اقتصادی کشور در سال‌های 
1395 و 1396 به ترتیب به میزان 12.5 

و 3.7 درصد تحقق یافت.
متعاقب خروج دولت آمریکا از توافق 
برجام در اردیبهشت ماه سال 1397 و 
بازگشت مجدد تحریم‌های اقتصادی و 
محدودیت‌های ایجاد شده در مبادلات 
مالی و تجاری خارجی، تولید ناخالص 
داخلی طی سال‌های 1397 و 1398 
به ترتیب کاهش 5.4 و 6.5 درصدی را 

تجربه کرد.
حالا رئیس کل بانک مرکزی 
می‌گوید: در سال 1399 به موجب تدابیر 
و اقدامات اتخاذ شده و مدیریت و مهار آثار 
تحریم‌ها در اقتصاد، رشد اقتصادی و رشد 
تشکیل سرمایه ثابت ناخالص داخلی به 
ترتیب به ارقام 3.6 و 2.5 درصد رسید. 
ذکر این نکته ضروری است که رشد 
اقتصادی 3.6 درصد در سال 1399 
در شرایطی رقم خورد که بسیاری از 
کشورهای جهان متاثر از تبعات منفی 
ناشی از شیوع بیماری کرونا، با کاهش 

شدید رشد اقتصادی مواجه شدند.
کمیجانی در شرایطی از رشد مثبت 
اقتصادی سخن می‌‌گوید که بررسی‎ها 
نشان می‌دهد بهبود وضعیت اقتصادی نه 
تنها در زندگی ایرانیان محسوس نیست 
بلکه قدرت خرید خانوار ایرانی به شدت 

تحلیل رفته است. 
رشد اقتصادی در شرایطی مثبت 
اعلام می‌شود که تورم بالا، حالا با فشار 
مضاعف ناشی از قطع برق و کمبود آب 
و ... زندگی مردم را با فشاری مضاعف 
مواجه کرده است. حتی قطع آب و برق در 
روزهای اخیر اعتراضاتی خیابانی را نیز در 
نقاط مختلف کشور رقم زده به طوری که 
روز گذشته نیز قطع برق پاساژ علاالدین، 

کسبه این پاساژ را به خیابان کشاند. 
از امیدواری تا ناامیدی 

مسعود نیلی در سال 1393 
اعلام کرد سال‌های باقیمانده دهه 
90،»سال‌های سرنوشت‌ساز« و »پیچ 
تاریخی اقتصاد« هستند. وی هشدار داده 
بود که »اشتغال«، »رشد اقتصادی« و 
»تورم« سه چالش بزرگ اقتصاد ایران 
هستند. نکته مهم اینجاست که نگاهی 
به سال‌های رفته نشان می‌دهد نه تنها 
در ایجاد شغل توفیقی نیافته‌ایم بلکه با 
کاهش محسوس جمعیت فعال مواجه 
شده‌ایم و کرونا نیز کیفیت اشتغال را در 
ایران تغییر داده است و بیکارانی میلیونی 
را گسیل کرده است. از سوی دیگر با 
منفی شدن رشد اقتصادی در سال‌های 
97 و 98 و خروج غول تورم از شیشه، هر 
سه چالش همچنان به عنوان چالش 

اصلی اقتصاد ایران خودنمایی کردند. 
در تازه‌ترین اظهارنظر نیز مسعود 
نیلی گفته است: در ۱۰سال اخیر رشد 
اقتصادی ما نزدیک به صفر بوده و این به 
آن معناست که چیزی به در‌آمد اضافه 
نشده درحالی که حدود  ۱۲میلیون نفر 
به جمعیت افزوده شده، یعنی ۱۲میلیون 
نفر به کسانی که دورسفره نشسته‌اند 
اضافه شده، اما مقدار غذای روی سفره 

تغییری نکرده است.
وحید شقاقی شهری نیز می‌گوید: 
ایران در دهه 90 تورم‌های بالایی را 
تجربه کرد. میانگین تورم دهه 90، 23 
درصد است. درحالی‌که متوسط رشد 
اقتصادی ما صفر بوده، میانگین نرخ تورم 

23درصدی داشتیم. 
وی تاکید کرد: از یک طرف کیک 
اقتصاد ما ثابت مانده و بزرگ نشده و از 
طرف دیگر قیمت کالا و خدمات به‌شدت 
بالا رفته است. ماحصل این دو، طبیعتا 
کاهش قدرت خرید ایرانیان را به دنبال 
دارد.‌ او می‌افزاید: زمانی می‌توانیم بگوییم 
قدرت خرید ایرانی‌ها یا رفاه درآمدی‌شان 
بالا رفته که توانسته باشیم تورم را کنترل 
کنیم و هم‌زمان رشد اقتصادی را بالا 

ببریم.

ضرورت تشکیل یک مرکز آمار 
فراقوه‌ای و قابل‌استناد

سال‌هاست درباره اتکا به آمار در ایران 
میان کارشناسان صحبت می‌شود. برخی 
کارشناسان معتقدند آمارها از یک سو به 
دلیل تغییر مداوم سال پایه و از سوی دیگر 
به دلیل تغییر و تحولات ماهوی تدوین 
آمار چندان در زندگی واقعی ایرانیان 
احساس نمی‌شوند. این بدان معناست 
که میزان رشد بر اساس سال پایه آماری 
متفاوتی سنجیده می‌شود و هر گاه 
این اتفاق رخ دهد، آمار می‌تواند مثبت 
یا منفی شود به عبارت دیگر اگر رشد 
اقتصادی ایران بر پایه سال 95 سنجیده 
شود، نتیجه‌ای متفاوت از سنجش رشد 
نسبت به سالی دیگر را خواهد داشت . 
پیش از این سخنانی درباره ضرورت وجود 
یک مرکز معتبر آمارگیری، به شکلی 
فراقوه‌ای و خارج از حیطه دولت مطرح 
شده بود این در حالی است که هنوز بانک 
مرکزی به عنوان جزئی از ساختار دولت 
و مرکز آمار ایران نیز به عنوان نهادی 
دولتی و عضوی از پیکره سازمان برنامه 
و بودجه در حال فعالیت است. به نظر 
می‌رسد مهمترین نکته‌ای که باید در 
این راستا مدنظر قرار گیرد، این است که 
مرکز آماری فراقوه‎ای و مستقل مسئولیت 
تدوین آمار را عهده‎دار شود تا سایه شک و 

تردید از سر آمارها برداشته شود. 

رشد اقتصادی از نظر اقتصاددانان صفر و از نظر رئیس‌کل 3 درصد است؛

شعبده‌بازی در محاسبه آمار

مسعود نیلی: در ۱۰سال 
اخیر رشد اقتصادی ما 

نزدیک به صفر بوده و این 
به آن معناست که چیزی به 

در‌آمد اضافه نشده درحالی 
که حدود  ۱۲میلیون نفر به 

جمعیت افزوده شده، یعنی 
۱۲میلیون نفر به کسانی که 
دورسفره نشسته‌اند اضافه 
شده، اما مقدار غذای روی 
سفره تغییری نکرده است

این روزها ضرورت وجود 
یک مرکز معتبر آمارگیری، 
به شکلی فراقوه‌ای و خارج 

از حیطه دولت، در حالی 
مطرح می‌شود که هنوز 
بانک مرکزی به عنوان 
جزئی از ساختار دولت 
و مرکز آمار ایران نیز به 
عنوان نهادی دولتی و 

عضوی از پیکره سازمان 
برنامه و بودجه در حال 

فعالیت هستند

مشکل دامداران در تأمین خوراک دام سبک آن‌قدر شدید 
است که سبب شده تا آن‌ها دام‌هایشان را با سرعت به کشتارگاه 
بفرستند. به گزارش خبرگزاری خبرآنلاین، همین موضوع 
عاملی شده که در حال حاضر عرضه بیش از نیاز بازار باشد و 
قیمت گوشت بالا نباشد اما بر اساس گفته‌های فعالین صنفی 
حوزه دام سبک دیری نخواهد پایید که در پاییز کمبود و افزایش 
قابل‌توجه قیمت گوشت را تجربه کنیم. اگرچه که معاون امور 
تولیدات دامی وزارت کشاورزی اساساً وجود بحران را رد می‌کند. 
این روزها وضعیت دام‌های سبک به سبب خشک‌سالی و از میان 
رفتن قابل‌توجه مراتع و کمبود علوفه از یک‌سو و گرانی و عدم 
دسترسی مناسب به نهاده‌های دامی با نرخ دولتی از سوی دیگر 
در شرایط بسیار نامساعدی قرار دارد. شرایطی که به سبب آن 

مجتبی عالی مدیرعامل اتحادیه سراسری دامداران کشور به 
خبرآنلاین گفت: امروز در شرایطی قرار داریم که قیمت هر کیلو 
گوشت گوسفند زنده برای دامدار 80 هزار تومان تمام می‌شود 
اما در مقابل همین گوشت را از دامدار نهایتاً کیلویی 50 هزار 
تومان خریداری می‌کنند. طبیعتاً دامدار نیز در چنین شرایطی 
که در حال متضرر شدن است ترجیح می‌دهد گوسفندانش حتی 
بره‌ها را به‌سرعت روانه کشتارگاه کند تا بیش از این متضرر نشود. 
او خاطرنشان می‌کند: این عرضه غیرقابل‌اجتناب و بسیار بیش 
از تقاضای بازار در شرایطی جریان دارد که ما در پاییز با کمبود دام 
سبک مواجه خواهیم شد. به‌نحوی‌که با ادامه این روند به‌جای 
می‌رسیم که عرضه گوشت گوسفندی در پاییز بسیار کمتر 
از تقاضا خواهد بود و همین موضوع نیز سبب افزایش قیمت 

قابل‌توجه گوشت گوسفندی خواهد شد.
دامداران در حال ورشکستگی

شبیه همین سخنان نیز از سوی افشین صدر دادرس، 
رئیس اتحادیه دام سبک کشور بیان‌شده است. او در رابطه با 
وضعیت دام‌های سبک گفت: ما بارها در رابطه با وضعیت تأمین 

نهاده‌های دامی به مسئولان هشدار دادیم. هشدارهایی که 
از حدود دو سال پیش شروع شد اما در تمام طول این مدت 
نادیده گرفته شد و از همین رو است که به شرایط بحرانی امروز 
رسیده‌ایم. او افزود: از یک‌سو میزان تخصیص نهاده‌های دامی با 
قیمت دولتی به دام سبک کم بوده است و از سوی دیگر همین 
میزان هم که از طریق سامانه بازارگاه بنا بود به دست دامدار 
برسد با نابسامانی عدیده همراه است و یا دامدار نمی‌تواند آن 
را خریداری کند یا زمانی نهاده‌ها به دست دامدار می‌رسد که 
دیر شده است. رئیس اتحادیه دام سبک کشور خاطرنشان 
کرد: در موضوع نهاده‌های دامی دامدار مجبور است نهاده‌های 
موردنیازش را از بازار آزاد تهیه کند، از سوی دیگر همین دامدار 
در تهیه علوفه نیز افزایش هزینه دارد. به همین جهت هزینه هر 
کیلو گوشت دام سبک بسیار بالا رفته و به حدود 90 هزار تومان 
رسیده اما قیمت خرید این گوشت از دامدار تقریباً نصف این 

مبلغ و در حدود 40 تا 50 هزار تومان است.
وعده‌های ادامه‌دار وزارت کشاورزی

شرایط نامساعد دامداران در شرایطی جریان دارد که وزارت 

جهاد کشاورزی در موضوع نهاده‌های دامی مدعی است هیچ 
مشکلی در تأمین وجود ندارد. در همین رابطه مرتضی رضایی 
معاون امور تولیدات دامی وزارت جهاد کشاورزی در پاسخ 
به سؤالی مبنی بر آنکه چرا مشکل تأمین به‌اندازه و به‌موقع 
نهاده‌های دامی مرتفع نشده است و وجود بحران در تأمین 
خوراک دام سبک را تائید می‌کنید یا خیر، گفت: مقدار بسیار 
زیادی نهاده دامی وارد کشور شده است و امروز در بنادر کشور 
حجم قابل‌توجهی نهاده دامی داریم. مشکل نهاده‌های دامی 
عدم وجود یا عدم تأمین آن نیست بلکه مشکل در حمل‌ونقل 
آن است. ما در چند مدت اخیر تلاش‌ها و رایزنی‌های بسیاری 
برای حل این مشکل داشته‌ایم و امیدواریم این موضوع نیز 
به‌زودی با تدابیری که اندیشیده شده کاملًا مرتفع شود. او 
افزود: غیر از این مشکل مختصر که به‌زودی مرتفع خواهد شد 
دیگر بحرانی دراین‌ارتباط وجود ندارد و بهتر است به مباحث 
این‌چنینی دامن زده نشود. حال در شرایطی که دولت تا چند 
هفته دیگر تغییر می‌کند، باید منتظر ماند و دید آیا در این میان 
مسئولین فعلی وزارت جهاد کشاورزی برای پایان بحرانی 
که کمابیش در حدود 2 سال گذشته جریان داشته است و 
امروز به شرایط بسیار نامساعدی رسیده است، موفق خواهند 
 بود یا باید انتظار پاییزی باقیمت‌های بسیار بالای گوشت را 

داشته باشیم.

هشدار درباره گرانی گوشت در آینده ادامه دارد

کمبود نهاده‌های دامی بره‌ها را نیز راهی کشتارگاه کرد

خبر

یک کارشناس بین‌الملل انرژی با بیان اینکه صادرات از جاسک از نظر سیاسی از یک 
امنیت بالاتری برخوردار است، گفت: همه کشورهای منطقه به دنبال گریز از محدودیت‌ها 
و چالش‌های رقبا هستند و ایران هم این هدف را چه از مسیر جاسک و یا از عراق و سوریه 
به مدیترانه دنبال می‌کند. صباح زنگنه در گفت‌وگو با ایلنا، درباره پیامدهای مثبت انتقال 
نفت از مسیر جاسک و دریای عمان اظهار داشت: تاریخچه صادرات نفت از جاسک به 
دوران جنگ تحمیلی به نام خط محرم برمی‌گردد، زمانی که منطقه خلیج‌فارس گرفتار 
جنگ و حمله‌های مختلف امریکا و عراق به کشتی‌ها بوده و تجارت نفت و سایر کالاها 
تحت فشار قرار داشت، برای جمهوری اسلامی این امکان وجود داشت به جای اینکه خود 
را به منطقه‌ای از تنگه هرمز تا بوشهر و یا خوزستان محدود کند، تجارت نفت خود را از مسیر 
دیگری غیر از تنگه هرمز دنبال و صادرات و واردات نفت و کالا انجام دهد که البته علیرغم 
هزینه بالای راه‌اندازی خط لوله، مراکز پمپاژ و امنیت مسیر و جاده‌های دسترسی این کار 

تا حدی انجام شد اما با پایان جنگ این پروژه هم متوقف شد. 

یک مسیر برد-برد برای ایران و مشتریانش
وی با بیان اینکه صادرات از جاسک از نظر سیاسی از یک امنیت بالاتری برخوردار 
است، افزود: از طرف دیگر به لحاظ اقتصادی نیز حدود 1000 کیلومتر به نفع کشتی‌ها 
و خریداران خواهد بود، زیرا به جای عبور از تنگه هرمز و رسیدن به خارک می‌توانند از 
جاسک بارگیری کنند که از نظر اقتصادی خیلی به صرفه است، ضمن اینکه عمق آب 

هم کمک می‌کند کشتی‌های بزرگ نیز بتوانند لنگراندازی کنند. 
عربستان هم برای دور زدن تنگه هرمز برنامه دارد؟

وی در ادامه با اشاره به اقدامات مشابه دیگر کشورهای نفت‌خیز برای دور زدن 
تنگه هرمز و خلیج‌فارس گفت: اگر واقع‌بین باشیم عربستان تاش کرده بنادر 
صادراتی خود را متنوع کند، زمانی بیشترین صادرات را از خلیج‌فارس داشت، ولی 
با راه‌اندازی خط لوله از شرق عربستان و خلیج‌فارس به سمت ینبوع در دریای سرخ 
و خط تاپ‌لاین به سمت دریای مدیترانه نفت عربستان و عراق را تا بنادر سوریه 
می‌برد، هرچند عربستان با راه‌اندازی مسیرهای متعدد بیش از 1.5 تا 2 میلیون 
 بشکه نمی‌تواند به مدیترانه و یا سرخ انتقال دهد و همچنان عمده صادرات این کشور

 از خلیج‌فارس است.
طرح انتقال نفت خام گوره به جاسک با اعتبار 2 میلیارد دلاری با هدف ایجاد ظرفیت 

انتقال روزانه یک میلیون بشکه نفت خام و ذخیره‌سازی و صادرات آن از طریق پایانه 
جدید جاسک از سال 1397کلید خورد و عملیات لوله‌گذاری آن نیز به طور رسمی از 

تیرماه 1399 آغاز شد.
ایده اجرای این طرح نخستین بار در سال‌‌های اولیه دهه 1360 و شدت گرفتن 

جنگ میان ایران و عراق مطرح شد. 

یک کارشناس بین‌الملل انرژی: 

بشکه‌های نفت ایران بیمه شدند


